



看数据 强信心

以旧换新加力扩围成效明显 相关商品销售亮点频现

■ 茂菁

3月份,消费品以旧换新政策加力扩围成效明显,带动家电、手机、汽车、家具等商品销售快速增长。以旧换新相关商品对消费市场增长带动作用进一步增强。

各地持续落实加力扩围举措

3月份以来,各地深入推进以旧换新政策实施,在全面落实国家部署的同时,因地制宜创新举措,政策成效加速显现。

特色促销活动密集开展。江苏启动“苏新消费·春惠江苏”专项活动,累计投放超4亿元消费券及3300万元数字人民币红包。山东推出“山东春季焕新快乐购”活动,整合财政、金融、平台、厂家、商家五方面资源,各类支持资金规模达15亿元。湖南开展“惠购三湘”系列促销,首次

将陶瓷、湘绣等地方特色工艺品纳入政策补贴范围。新疆举办3·15国际车展,吸引观展客流近20万人次。

金融支持力度持续加大。天津引导银行机构创新金融产品,专项解决以旧换新企业流动资金需求。甘肃联合省内18家商业银行共同注资5000万元,专项补充以旧换新补贴资金池。江苏升级综合金融服务平台,通过优化业务流程提升政银企对接效率,有效降低参与企业融资门槛。

家电类商品零售增长大幅加快

3月份,限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额同比增长35.1%,增速比1-2月提高24.2个百分点,连续7个月保持两位数增长态势。

政策和市场的共同作用下,绿色智能家电零售潜力加速释放。以旧换新政策

重点向高效家电和智能家电产品倾斜,带动相关商品零售额持续保持较快增速。从部分国产品牌家电看,零售额增速比1-2月明显加快;从重点交易平台看,家电品类零售额也保持增长势头。

数码产品零售保持快速增长

3月份,限额以上单位通讯器材类商品零售额同比增长28.6%,增速比1-2月加快2.4个百分点;文化办公用品类商品零售额增长21.5%;日用品中,可穿戴智能设备类商品零售额实现快速增长。

汽车类商品零售实现正增长

3月份,限额以上单位汽车类商品零售额同比增长5.5%,扭转了1-2月同比下降4.4%的态势。多个国产品牌汽车零售表现突出。汽车流通协会数据显示,3月份全国乘用车零售达194.0万辆,同比增

长14.4%。其中,新能源乘用车销售99.1万辆,同比增长38.0%,市场渗透率回升至51.1%,创下新高。

家装类商品销售表现分化

家装类商品中家具类零售增长加快,建材类略有下降。3月份,限额以上单位家具类商品零售额同比增长29.5%,增速比1-2月加快17.8个百分点;建筑及装饰材料类商品零售额微降0.1%,与1-2月增长0.1%相比略有回落。

总体来看,在国家消费品以旧换新政策持续推进和地方支持措施协同发力的双重引导下,消费市场活力显著提升。下一阶段,要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,认真落实《提振消费专项行动方案》,加强政策协同配合,动态优化政策举措,以高质量供给创造有效需求,推动消费市场持续向好。

锐评

凝心聚力打好农业开局仗

■ 胡璐 刘阳

谷雨时节种谷天,当前春耕生产已进入大忙时节。关键农时不容丝毫懈怠,各地务必把“持续增强粮食等重要农产品供给保障能力”挺在前面,严格落实粮食安全党政同责,在精细上下功夫,环环紧扣抓好春耕春耕,千方百计实现农业生产良好开局。

粮食安全是“国之大者”,在当前国际环境变乱交织的背景下,怎么强调都不为过。粮食生产爬坡难、滑坡易,上来慢、下去快。越是粮食产量历史性迈上新台阶,越要居安思危,不可麻痹松懈。春耕是全年粮食生产的大头,夏粮是全年粮食生产的第一季,抓好春季农业生产,对实现全年粮食目标任务至关重要。

民非谷不食,谷非地不生。要实现农业生产良好开局,必须抓住耕地这个命根子,着力稳住春播粮食种植面积,高质量推进高标准农田建设,提高建设标准和质量。与此同时,还应进一步健全粮食生产支持政策体系,综合施策推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平,维护好农民利益,调动农民种粮积极性。

实现农业生产良好开局的要点,还在于因地制宜发展农业新质生产力。加快发展农业新质生产力是我国从农业大国迈向农业强国的必由之路。要围绕粮食生产关键领域和薄弱环节,推动良种、良机、良法齐发力,推进农机装备智能化应用,加强新技术的集成创新和生产各环节的衔接配合,提高土地生产率、资源利用率和农业劳动生产率,促进粮油作物大面积单产提升。

切实做好防灾减灾、努力夺取丰收是当前必须高度重视的大事。去冬今春以来,我国不少地区降水明显偏少,广西、河南、陕西等地旱情严重,同时冬小麦收获还要面对病虫害、干热风、烂场雨等多个关口,春耕作物的后期生长存在诸多不确定性。要以钉钉子精神把中央一号文件提出的“加强农业防灾减灾能力建设”落到实处,加强灾害监测预警和应急响应,科学调度合理分配灌溉水源,加快补齐农田水利设施短板,强化防灾减灾科技支撑,扎实做好灾后生产技术指导。

“粮食产量1.4万亿斤左右”,已列入我国今年发展主要预期目标。凝心聚力打好春季农业开局仗,我们的丰收基础必能更加坚实牢固。

数读

4600

万亩

我国持续推进草原保护 年均修复草原超4600万亩

本报讯 从国家林草局获悉,近年来国家林草局以组织实施“双重”“三北”等工程为抓手,持续推进草原修复治理,年均修复草原超过4600万亩。

“十四五”以来,中央财政支持草原保护修复总投资达1100亿元,年均防治草原鼠虫害面积超过1亿亩,草原鲜草总产量超过5.5亿吨。

10

亿次

国家地理信息公共服务平台 “天地图”日均访问量超10亿次

本报讯 作为国家地理信息公共服务平台,我国“天地图”日均服务接口访问量超过10亿次。

2025年世界地球日,自然资源部宣布改版的“天地图”正式上线。新版“天地图”以“地理信息+空间可视”形式提升地理信息专业服务,政府用户、企事业单位用户、公众用户均可更好地走进数字国土空间,获得空间位置服务。

661.41

亿元

2024年我国数字阅读市场 总体营收规模达661.41亿元

本报讯 最新发布的《2024年度中国数字阅读报告》显示,2024年我国数字阅读市场总体营收规模为661.41亿元,用户规模已达6.7亿。

2024年,数字阅读用户规模实现“增加一个亿”的目标,增长率为17.52%,增长量和增长率均创下近年来新高。报告显示,26岁至35岁的用户仍然是主力;26岁及以上的用户占比已接近六成。

关于开展“诚信诚实 依法统计”统计职业道德教育主题征文活动的通知

各省、自治区、直辖市统计局,新疆生产建设兵团统计局,国家统计局各调查总队,各县级以上行政单位、在京直属企事业单位:

为深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,认真落实党中央关于加强道德建设、弘扬诚信文化决策部署,进一步加强统计干部队伍职业道德建设,根据国家统计局印发的《诚信诚实统计职业道德教育活动方案》有关要求,中国信息报社拟组织开展“诚信诚实 依法统计”主题征文活动。现将有关事项通知如下:

一、活动主题

以“诚信诚实 依法统计”为主题,展现新时代统计工作者恪守职业道德、坚持依法统计的精神风貌。

二、征文要求

(一)内容要求。

1.紧扣主题,观点鲜明,逻辑清晰。

2.结合工作实际,突出真实案例和切身体会。

3.杜绝空泛议论,确保内容真实可信。

(二)栏目投稿要求。

1.“要闻”版专栏。《中国信息报》“要闻”版开设“诚信诚实 依法统计”专栏。专栏主题:“诚信诚实是统计工作最鲜明的价值底色”。

内容要求:重点反映统计干部践行职业道德规范,坚持诚信统计、依法统计的实践与思考。

字数要求:1000字左右。

2.“基层统计”版专栏。《中国信息报》“基层统计”版开设“诚信诚实统计人”专栏。

专栏主题:“诚信诚实统计人”。内容要求:讲述基层统计工作者诚信统计、依法统计的感人故事,以叙事为主。

字数要求:2000字以内。

(三)其他要求。

1.作品须为原创,且未公开发表。
2.所有稿件须经单位相关负责人审核,并在投稿邮件中注明。

三、投稿说明

(一)投稿方式。

1.扫码投稿。
扫码关注“中国信息报”微信公众号→服务→互动→征文投稿。



(二)邮箱投稿。

“要闻”版专栏:
zgxxbywb@163.com
联系人:陈宁
电话:010-63376711

“基层统计”版专栏:
zgxxbtjlt@163.com
联系人:姚克成
电话:010-63376758

(二)投稿格式。

邮件主题:“诚信诚实统计征文→单位→标题”。

正文需注明:作者姓名、单位、通讯地址、联系电话等。

(三)截稿时间。

2025年6月30日。

四、评选与刊发

(一)评选。本次主题征文活动将组织专家开展优秀作品评选,评选办法另行拟定。

(二)刊发。优秀作品在《中国信息报》及微信公众号择优刊发、推送。

请各单位高度重视,认真组织,严格把关,确保征文活动取得实效。

中国信息报社
2025年4月24日

锲而不舍落实中央八项规定精神

广西局:压实责任 抓好整改 河北总队:深学细悟 务求实效

本报讯 近日,广西壮族自治区统计局召开党组(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示批示精神,有序推进各项任务落实,引导党员干部严格遵守各项纪律规定,时刻绷紧纪律规矩这根弦,以优良作风干事创业、担当作为,推动学习教育取得实效。

会议强调,作风建设只有起点没有终点。在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是对党员干部思想理论的一次再教育、再武装,是对纪律作风的一次再检视、再提升。要站在坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,高标准、严要求开展学习教育,引导党员干部锲而不舍贯彻中央八项规定精神,为奋力谱写中国式现代化广西篇章贡献

统计智慧和力量。

会议要求,要抓好学习教育任务落实,聚焦主题,精准发力,一体推进学查改,确保学有质量、查有力度、改有成效。抓好学习研讨,坚持个人自学和集中学习相结合,强化党组带头学、党支部跟进学、党员日常学;抓好问题查摆,全面深入查找存在问题,结合统计工作实际剖析典型案例,加强警示教育,推动全局党员干部举一反三、引以为戒;抓好集中整治,坚持动真碰硬、立查立改,健全完善相关制度规定,深化标本兼治,切实推进作风建设常态化长效化;抓好开门教育,自觉接受群众监督评判,用心用情用力解决好群众急难愁盼问题;抓好结合转化,将开展学习教育同深入推进正风肃纪反腐结合起来,同推进统计重点工作任务结合起来,切

实把学习教育成果转化为推动高质量发展的实际成效。 莫晓庆

又讯 近期,国家统计局河北调查总队认真贯彻落实党中央决策部署,按照国家统计局要求,及时安排启动、扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

深入开展学习。举办读书班暨党组理论学习中心组(扩大)会议,专题学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》、中央八项规定及其实施细则精神等相关内容;总队主要负责同志作专题辅导,从学有质量、查有力度、改有成效三方面提出工作要求。党组理论学习中心组(扩大)成员围绕“深入学习贯彻中央八项规定精神,为国家调查事业高质量发展提

供有力作风保障”“深入学习贯彻习近平文化思想,加强统计职业道德建设”等议题开展深入研讨交流。

及时启动部署。召开党建工作领导小组会议,部署启动学习教育。河北国家调查队系统各级党组织迅速行动,总队机关、市县队共计87个党支部均于3月底前完成深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动部署工作。

强化工作指导。及时转发《国家统计局深入贯彻落实中央八项规定精神学习教育有关问题答复》《关于认真组织学习〈习近平关于加强党的作风建设论述摘编〉的通知》,通过线上线下等方式加强交流指导,推动基层党组织落实国家统计局部署和总队党组要求,扎实开展学习教育。 张翔丽